

# Перегодовой опыт гуманитарных наук

На факультете гуманитарных наук и социальных технологий прошел ряд научных мероприятий, целью которых являлось обеспечение эффективного освоения молодыми исследователями и преподавателями лучших отечественных научных и методических достижений в области социально-гуманитарных наук.

Обсуждались задачи и перспективы в области психологии, педагогики, истории, социологии и политологии, философии в России. Ведущие специалисты по различным направлениям гуманитарного знания из многих стран (США, Англия, Финляндия, Япония, Беларусь, Узбекистан и др.) обменивались опытом, знакомились с новейшими методами и технологиями социально-психологического исследования; в области этнополитических процессов; российской истории.



**Декан факультета гуманитарных наук и социальных технологий Сергей МИТИН:** "В настоящее время в условиях современного развития науки необходимо комплексно и эффективно стимулировать расширение связей между субъектами научной и образовательной деятельности, а также между секторами науки, образования и высоких технологий, активно использовать механизмы интеграции науки и образования. Одним из мероприятий, реализуемых данные задачи, является организация и проведение всероссийских и международных молодежных научных конференций и школ. В связи с этим на факультете были проведены международная молодежная конференция "Социально-психологические проблемы современной семьи" в рамках фестиваля науки; международная молодежная конференция "Фундаментальная и прикладная наука глазами молодых ученых. Успехи и перспективы, проблемы и пути их решения" в рамках фестиваля науки; всероссийская молодежная конференция "Этнополитические процессы в России: история и современность" в рамках фестиваля науки; всероссийская молодежная конференция "Лаборатория историка: источник и метод"; всероссийская молодежная научная школа "История России с древнейших времен до XXI века: проблемы, дискуссии, новые взгляды".

В результате было достигнуто повышение информированности общественности о результатах научной и научно-инновационной деятельности в области социально-гуманитарных наук; повышение эффективности научной и научно-инновационной деятельности университета; активизация участия студентов, аспирантов и молодых ученых, образовательных и научных учреждений в реализации научных и отраслевых программ".

**Кандидат психологических наук, доцент кафедры психологии Анастасия СЕДУНОВА:** "В международной молодежной конференции "Социально-психологические проблемы современной семьи" приняли участие деятели науки, образования и культуры из России, Беларуси, США, Японии, Финляндии, других стран. Это студенты, аспиранты, молодые ученые, а также научные коллективы. Общее количество участников конференции составило 350 человек. В ходе тематических заседаний и на секциях было представлено более 60 докладов и сообщений. Конференция работала в 13 секциях - обсуждались и дискутировались вопросы, связанные с особенностями развития семейных отношений в современной России; психологии семьи и демографической политики; отношением

временной молодежи к семье; социально-психологическими условиями воспитания и развития личности ребенка в семье и др. По итогам обсуждения в секциях состоялись "круглые столы". Кроме того, работа конференции сопровождалась проведением семинаров и лекториев ведущих зарубежных ученых в области социально-гуманитарных наук: Тапио Корте, доцент факультета социальных наук Университета Турку (Турку, Финляндия); Комкова Елена Ивановна, кандидат психологических наук, доцент кафедры общей и детской психологии Белорусского государственного педагогического университета им. М. Танка (Минск, Беларусь). Подведение итогов конференции и закрытие мероприятия сопровождалось творческим "капустником", организованным студентами специальности "Психология" и награждением дипломантов конкурса работ молодых ученых.



**Кандидат социологических наук, доцент кафедры социологии и политологии Марина КАДНИЧАНСКАЯ:** "Всероссийская молодежная конференция "Этнополитические процессы в России: история и современность" собрала около 350 участников со всех регионов России. Среди них - студенты различных специальностей ("Социология", "Политология",



"Менеджмент", "Международные отношения" и др.), аспиранты, молодые ученые и научные работники, представители образовательного сообщества, руководители и специалисты органов государственного управления. Работа конференции шла по следующим направлениям: современные этнополитические процессы: настоящие и будущие;

перспектива сотрудничества РФ с другими государствами в решении этнополитических проблем; этничность и процессы глобализации; человек в системе этнических отношений; этноориентированное образование: состояние и перспективы; этническое и национальное самосознание; национальная идея и этничность; этническая самобытность и проблемы сохранения историко-культурного наследия этносов в условиях глобализации; национальная идея и проблемы формирования этноориентированной личности. В рамках обсуждаемых направлений было представлено 60 докладов и сообщений. По итогам обсуждения в секциях состоялся "круглый стол" "Начало века в провинции. Социология, политика, культура" с участием приглашенных ведущих ученых. Закрытие мероприятия сопровождалось награждением дипломантов конкурса работ молодых ученых.



**Кандидат философских наук, доцент кафедры философии Александра КРАЕВА:** "Проведенная нашим факультетом международная молодежная конференция "Фундаментальная и прикладная наука глазами молодых ученых. Успехи и перспективы, проблемы и пути их решения" в рамках фестиваля науки стала важным и необходимым мероприятием для стимулирования научной деятельности молодых ученых. Общее количество участников конференции составило 615 студентов, аспирантов, молодых ученых, а также научных коллективов в области философии, психологии, культурологии и других областей гуманитарного знания из России и зарубежных стран. Работа конференции проходила по трем направлениям: проблемы развития фундаментальной науки в России глазами молодых ученых; проблемы развития



и инновационных технологий глазами молодых ученых; критерии успешности работы молодого ученого: мировой опыт и отечественная традиция. Каждое направление включало в себя работу отдельных форумов, проведение дискуссий, методологических семинаров и вечерних лекций. На конференции выступили и провели мастер-классы лидеры различных направлений и уровней в области социально-гуманитарного знания: Зара Монрой-Наср, профессор Национального автономного университета Мехико (Мехико, Мексика); Dutilh Novaes Catarina, Dept. of Philosophy, University of Amsterdam, Holland Дьюлф Новаес Катарина, постдок философского факультета университета Амстердама (Амстердам, Голландия). По итогам проведения секций и форумов был организован "круглый стол" по проблеме анализа влияния государственно-образовательной политики на развитие университетско-

го сообщества, науки в России и на процессы коммуникации в научном сообществе, на возникновение и динамику изменения нормативно-ценностных установок ученых в области фундаментальной и прикладной науки как на факторы внедрения инноваций.

**Кандидат исторических наук, доцент кафедры истории Надежда ЛИПАТОВА** о всероссийской молодежной конференции "Лаборатория историка: источник и метод" и всероссийской молодежной научной школе "История России с древнейших времен до XXI века: проблемы, дискуссии, новые взгляды" в рамках фестиваля науки: "Проведение данных научных мероприятий на факультете гуманитарных наук и социальных технологий содействует обмену передовым опытом работы между студентами, аспирантами и молодыми учеными. В конференции и школе приняли участие около 700 человек из различных регионов Российской Федерации. Работа осуществлялась в рамках четырех секций по следующим направлениям: история древнего мира, история средних веков, история нового и новейшего времени, история России. По итогам проведения секций состоялась "круглый стол" и конкурс презентаций молодых ученых по тематике "Роль историка, исторической памяти, исторического мифа". У участников были сформированы навыки определения критериев понятий "историческая память", "историческое событие", "роль историка". В итоге было выделено несколько аспектов



взаимодействия исторического знания, исторических технологий идеолого-мировоззренческий, бытовой аспект, творческий и т.д.

Кроме того, в рамках работы школы были организованы конкурс работ молодых ученых и лектории ведущих ученых по следующим темам: "Россия при первых Романовых: государство, общество, культура"; "Советское межвоенное общество: повседневность и общественные настроения"; "Российское сообщество профессиональных историков: состояние и перспективы развития".

**В результате проведенных научных мероприятий** в рамках фестиваля науки был осуществлен анализ проблем современного состояния фундаментальной и прикладной науки в России и за рубежом, перспектив генерации нового знания в условиях технологической революции, выявления талантливой молодежи и вовлечения в инновационную деятельность.

**Материал подготовлен специалистами факультета гуманитарных наук и социальных технологий УлГУ.**

